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Gremium Haupt-, Finanz- und Sozialausschuss 

Sitzungsnummer 4 / 2020 
Sitzungsdatum 13.05.2020 

Sitzungsbeginn 19:00 Uhr 

Sitzungsende 19:40 Uhr 

Sitzungsort Saal 

 
Teilnehmerliste 
 
Für den Ausschuss: 
Herr Sven Vollrath   
Frau Johanna Iovine   
Frau Liselotte Blume-Denise   
Frau Hildegard Brandstätter   
Frau Sigrid Breyer   
Herr Heinrich Wienand   
 
Fraktionsvorsitzende: 
Herr Hans - Peter Fischer   
 
Gemeindevorstand: 
Herr Volker Scheib   
 
Verwaltung: 
Herr Alexander Dinges   
Frau Birgit Wolf   
 
Schriftführer: 
Frau Michelle Rimer   
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Niederschrift 
 
Ausschussvorsitzender Vollrath eröffnet die Sondersitzung des Haupt- Finanz- und Sozialausschusses nach §51a 
HGO und stellt form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
 

TOP DS-Nr. Titel 
 
 

1  Mitteilungen 

 
Bürgermeister Scheib begrüßt zu seiner 1.Sitzung als Bürgermeister. Er informiert darüber, dass aufgrund der 
besonderen Hygienebestimmungen und Maßnahmen des RKI es notwendig ist, dass Besucher ihren Namen und 
Anschrift mitteilen müssen. Diese werden in einer verschlossenen Box drei Wochen aufbewahrt und dann 
ordnungsgemäß vernichtet, sodass im Falle einer Infektion alle Anwesenden direkt kontaktiert werden können. 
 
Bürgermeister Scheib berichtet kurz über die laufenden Projekte: 
 
ISEK 
- es soll gemeinsam mit der Politik eine Prioritätenliste erstellt werden 
- er selbst habe auch schon Gespräche mit dem Denkmalschutz geführt  Gesprächsprotokoll sollen die 
Fraktionen noch erhalten 
- Scheib erklärt nochmal kurz, dass je höher der gemeinschaftliche Nutzen der einzelnen Projekte ist, desto höher 
auch der Zuschuss seien wird (wichtig für Erstellung der Prioritätenliste)  
 
Bürgermeister Krisenstab 
- dreimal wöchentlich findet eine Videokonferenz mit den Bürgermeistern aus dem Kreis Bergstraße statt 
- es sollen kreisweite einheitliche Lösungen gelten  mehr Transparenz für die Bürger 
 
Umsetzung OZG in der Gemeindeverwaltung Biblis 
- OZG soll gemeinsam mit einem Dienstleister und dem Land Hessen in Angriff genommen werden 
- intern soll eine Arbeitsgruppe gebildet werden 
- jede Abteilung wird durch ein Mitglied in dieser Arbeitsgruppe vertreten 
- die Umsetzung des OZG soll Nutzen für den Bürger und Entlastung für die Verwaltung bringen 
 
Auswirkungen der Corona Pandemie für die Gemeinde Biblis 

1. Liegenschaften 

- Liegenschaften der Gemeinde Biblis bleiben weiterhin bis zum 02.06.2020 geschlossen  
- die Umsetzung der strengen Hygienerichtlinien ist für die Gemeinde momentan nicht händelbar 
- Bürgermeister Scheib bitte daher die Bürger und vor allem die Vereine, welche die Räumlichkeiten für ihren 
Trainingsbetrieb nutzen, um Verständnis  
 
2. Kinderbetreuung  
- momentan befinden sich rund 50 Kinder in der Notbetreuung 
- ab dem 08.06.2020 soll der „Normalbetrieb“ wieder stattfinden 
- Kreisweite einheitliche Lösung in Bezug auf die Kindergartengebühren: Stundung der Elternbeiträge für die 
Monate April und Mai 
- Weiteres Vorgehen soll mit dem Kreis und der Politik abgestimmt werden 
 
3.Verwaltung 
- in der Verwaltung ist mittlerweile wieder Normalität eingekehrt 
- alle Mitarbeiter sind aus dem Homeoffice zurück und arbeiten wieder vor Ort 
- Bürgerbüro ist wieder regulär geöffnet, allerding mit Terminvergabe, was aber auch von der Bürgern sehr positiv 
aufgenommen wird 
- durch die Berücksichtigung der Hygiene- und Abstandregelungen sind sowohl Mitarbeiter als auch Bürger so gut 
es geht geschützt 
 
 
 

2 MV-8/2020 Finanzierung der Altlastensanierung - Beteiligung der Gemeinde Biblis 
2020 

 

Bemerkungen: 
 

Ausschussmitglied Iovine erfragt, wie lange die Gemeinde noch für die 
Altlasten aufkommen muss, da sie dachte, dass das Projekt im Jahr 2020 
ausläuft. Außerdem möchte sie wissen, wie die Grenzwerte ermittelt 
werden und wer diese kontrolliert. Bürgermeister Scheib erklärt, dass ihn 
dieselben Fragen beschäftigen und er dies in Erfahrung bringen wird. 
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Ebenso versichert er, dass er auch jedes Einsparpotenzial nutzen 
möchte, um den Haushalt zu entlasten.  
Ausschussvorsitzender Vollrath erklärt, dass bis zum Jahr 2024 für 
dieses Projekt Rückstellung gebildet worden sind. Er weist auch darauf 
hin, dass das Projekt momentan noch kostenneutral läuft, da es sich um 
ein gemeinsames Projekt mit dem Land Hessen handelt. 
FLB-Fraktionsvorsitzender Fischer ist der Meinung, dass es ausgemacht 
war, dass die Politik alle zwei Jahre eine Auflistung über die 
Altlastensanierung erhält und bei der letzten Auflistung nur Daten bis zum 
Jahr 2020 aufgeführt waren. 
 

 

 
 

3 VL-51/2020 Jahresabschluss 2019: Genehmigung von außerplanmäßigen 
Aufwendungen 

 

Bemerkungen: 
 

Ausschussmitglied Iovine bedankt sich bei der Verwaltung für die 
ausführlichen Erläuterungen. 
Sie erfragt, ob die außerplanmäßigen Ausgaben für den Produktbereich 
Ver- und Entsorgung Auswirkungen auf die Abwassergebühren haben 
werden. Bürgermeister Scheib versichert, dass die Gebühren sich nicht 
erhöhen werden.  
FLB Fraktionsvorsitzender Fischer erfragt, wieso die 
Klärschlammbeseitigung nun um 25% gestiegen sei. Bürgermeister 
Scheib erklärt, dass es sich erst um Klärschlamm handelt, wenn die 
Masse ein bestimmtes Volumen und Gewicht hat. Um diese 
Voraussetzungen zu erfüllen bedarf es einem Mehraufwand für den 
Entsorger und daher ist die Preissteigerung zustande gekommen. 
 
Ausschussmitglied Iovine erkundigt sich, weshalb Heizöl auf das Produkt 
„Wirtschaft und Tourismus“ gebucht wird. Das resultiert aus dem 
vorgegebenen Produktplan für das Land Hessen. Einnahmen und 
Ausgaben für gemeindeeigene Objekte müssen somit auf dieses Produkt 
gebucht werden. 

 

Beschluss: 
 

 
Die Gemeindevertretung genehmigt die im Sachtext erläuterten über- 
bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen und Ausgaben. 
 
 

 

Abstimmungsergebnis:  Einstimmig, 7 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 Ja Nein Enthaltung 

 7   

 
 

 
 

4  Helfrichsgärtel III - Weiteres Vorgehen 

Bürgermeister Scheib informiert darüber, dass am Freitag den 15.05.20 ein Termin bzw. offenes Gespräch mit 
MKM stattfinden soll. Die Fraktionen sollen im Anschluss an das Gespräch ein Ergebnisprotokoll erhalten. 
Bürgermeister Scheib versichert, dass das weitere Vorgehen für alle Bürger und vor allem für die dort ansässigen 
Bewohner transparenter seien soll. Er möchte mit MKM offen und konstruktiv den Ist-Stand und das weitere 
Vorgehen besprechen.  
 
 
 
 
 

Vollrath    Rimer 

Vorsitzender                                        (Schriftführer) 
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